

彼得前書要道略解 第十二講

我們打開彼得前書第一章，我們讀第 6 到 7 節，「因此，你們是大有喜樂。但如今在百般的試煉中暫時憂愁，叫你們的信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴，可以在耶穌基督顯現的時候，得著稱讚、榮耀、尊貴。」

基督徒是大有喜樂的人

我們是蒙神能力保守的人，我們是有活潑盼望的人，我們是可以承受天上永遠不能朽壞、不能衰殘、不能玷污之基業的人。我們還有到末世要顯現的救恩。這救恩是什麼呢？就是我們要復活。我們雖然死了，也必復活；我們若活著，就被提到榮耀裏去。請問，我們有這許多的應許、我們蒙神的能力保守，好不好呢？當然好！我們有活潑的盼望，我們不是等待死亡，我們乃是將來到天上不能朽壞、不能衰殘、不能玷污的基業，永遠的基業。我們在天上擁有產業，並且我們能夠復活，我們若能忍耐著不死，等到耶穌再來，我們就可以改變被提。那麼，到了天上，神還給我們預備了天上永遠的榮耀。這樣的人若不喜樂，是不應該的！

所以第 6 節說，「因此，你們是大有喜樂。」除非這些事，你都不信；除非這些事，你都不知道；除非這些神要給我們的恩典，你說不出來、也不知道，那你也就沒有喜樂了。拿我來說，我八十八歲了，年紀已經大了，眼睛也不好了、耳朵也不好了，行動也遲鈍了；但我還是喜樂得不得了。為什麼呢？因為我有活潑的盼望，並且我越老，就越快得著這個盼望。我不需要再等多少年了，我已經老了，很快就會得著了。所以，神給我這些美麗的應許，就在我眼前了，我

幾乎可以摸到了。我現在講的時候，越講越高興、越講越喜樂。因此，我們是大有喜樂。

每個基督徒都要受「試煉」

但下面又說了一句話，只是我們「在百般的試煉中暫時憂愁」（彼前一6）。一個基督徒只要還在這世界一天，就要受百般的試煉。這也是《雅各書》所說的，我們來看雅各書第一章。在聖經裏有一個「試煉」的題目，每個基督徒都要受試煉，「試」和「煉」是每個基督徒必經的。你到了世界，為什麼神在世界裏擺一個老魔鬼呢？為什麼要弄這些不三不四的東西圍繞著我們呢？就是要「試煉」——不光「試」、還要「煉」。這是神在這個地球上、在暫時中佈置好的，讓祂的兒子們到這裏來受試煉。連耶穌基督也都要來受試煉，耶穌到了地上，也要受試煉；祂雖然為兒子，還是要因所受的試煉，得以完全。所以，弟兄姊妹們，耶穌基督也受了試煉。那麼，我們這些兒子到地上來；神從世界裏召出祂的兒子來，神就要藉著世界訓練一批將來到天上執政掌權、承受祂永遠榮耀的兒子，所以，祂就給我們百般的試煉。為什麼呢？這裏有一句話，你要記住，雅各書第一章第2到4節，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂（連受試煉也要大喜樂。為什麼呢？）因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功（要成什麼樣的功呢？下面就說），使你們成全完備，毫無缺欠。」

我們家裏都有小孩子，我們辛辛苦苦地養育他，把他養大。不是單養大就完了，我們還要送他上最好的幼稚園，然後上小學、上中學、上大學，還要送他去留學，讓他離開家庭、單獨到國外去留學。這是要幹什麼呢？其實就在做兩個事，一個是讓他去歷練、經練、練習；然後讓他經過各樣的考試，就是「試煉」。一個人受造就的方法就是「試」和「煉」。所以，人要落在百

般的試煉中。一個學生從小學到大學，受一百次考試、受一百種練習，不稀奇吧！比如，練英文，從原先什麼都不認識，從ABC開始練起，每個字要寫一百次、一千次……要這麼的寫。中國字也不認識，也是從之乎者也、人手足刀尺開始寫，對不對？要寫上大人、孔乙己、化三千、七十士……怎麼寫都有，要寫紅格、要寫仿字。這寫叫什麼呢？寫就是練。所以，寫字的本子就叫「練習本」。你從小學到大學畢業，你的練習本恐怕不止一百本。一樣的道理，神要造就祂的兒女，神要造就一個將來到天上去成全完備、毫無缺欠的兒子。我們看以弗所書第一章也有這樣的話，說要「成為聖潔，無有瑕疵」，神要的兒子是要達到這樣的地步。我們看以弗所書第一章第3節，神要的兒子是什麼樣的呢？「願頌讚歸與我們主耶穌基督的父神，祂在基督裏曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。就如神從創立世界以前，在基督裏揀選了我們，（揀選我們幹什麼呢？）使我們在祂面前成為聖潔，無有瑕疵。」神揀選我們要成為聖潔，無有瑕疵；無有瑕疵就是「成全完備、毫無缺欠」。因此，要達到這個地步，要有兩個部份，一個是聖潔、一個是沒有瑕疵（成全完備、毫無缺欠），要完全。所以神怎麼辦呢？就給我們預備了好多的功課。

在試煉中，仍有喜樂

不過，弟兄姊妹們，我要特別介紹給你，你不必擔憂這些功課，你所有的功課都恰好是你應當學的、都正好是你的程度。你是一年級，神不會把二年級的功課給你；你是二年級，神也不會再把一年級的功課倒過來給你學。神是量著我們的進度，一步一步地安排，這一點是聖經裏說的。在哥林多前書第十章說，「你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的，在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住。」（林

前十13)這是什麼意思呢？神是按照我們的程度、按照我們屬靈的年紀、按照我們能夠承受的力量，一步一步地前進。

雅各帶著他的兒女、羊群走路的時候，也是量著他們的能量、力量，按日行程，不走太多，恐怕他們疲勞(創卅三13~14)。神對我們也是如此，你放心吧！所以，「我的弟兄們，你們落在百般試煉中，都要以為大喜樂；」(雅一2)因為在試煉中，神的恩典會前後左右圍繞我們，會扶持我們、會托著我們、會引導我們。這是兄弟我事奉主五十年來所得的經驗。神絕不會把你勝不過的難處加在你身上，不會的！一切都恰好！你學會了，這個功課就過去了；你學會了，就過去了。最近我還在學幾個功課。哎呀，神在我們身上，真是量著我們所能的、按著我們所需的，一步一步地來帶領我們，祂的愛真是無微不至的。所以，我們落在百般試煉中，都要以為大喜樂。

試煉的目的

神這樣試煉我們的目的是什麼呢？就是讓我們「成全完備、毫無缺欠」。聖經裏關於試煉有好多的話，我給大家念一念，你就對神給你的試煉可以放心了，你就知道神為什麼要這樣做了。在申命記第八章第16節，「又在曠野將你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，是要苦煉你、試驗你，(下面一句話就說出來了，)叫你終久享福。」因為要到天上永永遠遠去享永遠的福樂，所以，你先要學一學，要在曠野吃點嗎哪。在曠野吃嗎哪是什麼意思呢？就是我們要讀聖經。雖然沒有味道，你還要讀。每天早晨起來，要揀點嗎哪、要吃點嗎哪，雖然淡而無味、雖然像薄餅、雖然不是頂好吃的，但你每天要吃嗎哪。這是神苦煉我們、試驗我們，讓我們「終久享福」的一

個步驟。不是壞事，而是好事，你早晨一定要讀聖經。這是第一個我要告訴弟兄姊妹們的，這就是試驗。

第二是在詩篇第六十六篇，這裏還有一些試驗。這個試驗就劇烈一點，雖然劇烈一點，但它的好處卻特別大。詩篇第六十六篇第10節，「神啊，祢曾試驗我們，熬煉我們，如熬煉銀子一樣。祢使我們進入網羅，把重擔放在我們的身上。祢使人坐車軋我們的頭。我們經過水火，祢卻使我們到豐富之地。」（詩六十六10-12）一個達到屬靈生命豐盛的人，一定要經過這些試驗，像熬金子、熬銀子一樣。所以，我們遇到這種熬煉的時候，我們都要以為大喜樂！我們經過試驗以後，就得生命的冠冕，這是主為愛祂之人所預備的。我們在生命上要誇勝，要成全完備、毫無缺欠、終久享福，要達到豐富的地步。所以，我們遇見試驗，要大喜樂，沒有什麼可憂愁的！即便暫時憂愁，當時過不去，可能憂愁一下；但一轉眼，恩典一托住，馬上就過去了。

什麼是喜樂

「喜樂」在聖經裏是一個非常重要的詞，是經常會出現的詞。因為基督徒享受的就是喜樂、平安。基督徒享受的「喜樂」跟世人所享受的「快樂」有區別。喜樂是什麼呢？我們先要說明，喜樂是從心靈深處發出來的一種情緒，是靈裏的、深處的一種情緒。但快樂不是，快樂是從外面、從肉體裏得到的一種感覺，叫作「快感」；也就是說，藉著物體的接觸——藉著眼睛看、耳朵聽、鼻子聞、嘴巴嚐、身體接觸得到的一些快感，叫作「快樂」。

喜樂是從內心深處發出來的，是一種喜氣洋洋的樂。我們舉個例子來說，這很難形容。比

如有的人，他的孩子要讀大學，考上了一所好大學。像在台灣就有這種情形，台灣的名校就是臺大、清大，很多學生都巴不得要考上這些名校。因為有很多名人從這些名校出來，說起他們的同學會都是很高級、高貴的，都是有名的人物。那麼，從名校出來的人也容易找工作，他的名聲、資質都較比堅實、較比高。這是理所當然的。世界上很多的大學，像英國的劍橋、美國的十大名校……這些都是學生們追求的標的，很不容易考進去。像在台灣若是考上臺大，考到臺大的前幾名，那是不得了了！在台灣的風氣裏，若有孩子考上臺大，就要放鞭炮，親友慶賀，好像古代童生考上秀才、舉人的那種快樂，家裏要放鞭炮，家有喜慶。尤其作父親的，兒女若考上好學校，他在朋友面前、在親友面前、在社會上，就好像特別有光彩，心裏喜樂得不得了。但他是怎麼個喜樂法呢？「呵」，沒事就「呵」，他心裏就是這樣子、就是有這種感覺，「我的兒子居然考上好學校，並且高中了。」他非常喜樂。他喜樂的時候怎麼樣呢？他遇見人就說，「嘿！我那個小子啊，簡直看不出來！平常也不念書，也沒看他好好讀過書。嘿！他居然考上臺大了。」其實他是在誇耀，他是在說，他那個小子不會讀書、也不怎麼樣，但居然考上臺大了！他說起來的時候，心裏那種滋味，只有你的兒女考上了，你才懂得那個滋味、那個喜氣洋洋。

這叫內心的喜悅，不是用錢能買的、不是刺激、不是感官，乃是發自內心的。甚至於有些人有了這種喜氣的時候，睡著覺，睡著、睡著，都會「嘿嘿嘿」地笑起來。你在睡覺的時候都會笑，這叫什麼呢？這叫喜樂。聖經裏講的樂就是喜樂，喜樂是靈裏的一種感覺，一種從內心深處發出來的喜氣洋洋的快樂；不是從外面感官來的。比如，有的人吃東西吃得很高興，也很快樂；有的人喝酒，也很快樂；有的人看電影、看到一部好片子、好情節，也會很快樂；有的人聽到好的音樂，也會很快樂……但這種跟內心發出來的喜樂相比，還是差得很遠。所以，聖經裏講的叫

作「喜樂」。

什麼是快樂

我為什麼要這樣講呢？因為現代人都追求感官的享樂，這都叫作「快樂」。快樂是暫時的，一種刺激。比如，現在的搖滾樂，很多人在那裏跳得渾身搖搖擺擺、搖頭晃腦。有時候晃不起來，怎麼辦呢？就吃點搖頭丸；不光有搖頭丸，還有搖臀丸（就是搖屁股的）；吃了以後，可以助興。有的人還吸毒，使自己興奮起來，音樂又打得拼命地響，他們就用這些法子來享受快樂，這叫感官的刺激。按照節奏來說，只要音樂的節奏快過心跳，就會有快感、會有刺激。在感官的作用下，身體就可以產生一種節奏的快感，所以，重搖滾樂就嘯啊、嘯啊得跳。同時，現在的科學家研究音樂，只要它的節奏有一定的旋律，有一定的震動性、規律性，你進入這種節奏以後，跟著它動，就會產生催眠作用，這叫「群眾催眠」；你的身體就會不由自主地動起來。所以，有時候你只要一聽音樂，你的腳、你的身體自動就動起來了。這種節奏有一定的旋律，只要快過你的心跳，就會產生快感。這種快感跟喝了酒以後，血液循環加快的快感差不多，也是這個作用。

這種快感若是大家在一起，都在一個旋律裏，再加上有一個人作為領導，在台上表演、搖擺、引動，那麼大家就跟著他一起動，就會產生一種忘我的形態，就會融合在大家裏，把自己忘掉了（因為大家都一樣、一起在動），叫作「忘我」的狀態，可以暫時把自己忘掉。本來你在愁城苦海之中，你有憂愁、有煩惱，可在這種群眾的情緒裏，你跟著這個旋律一起動，就忘我了。忘我還不夠，還要再加油，鼓要越來越快、動作要越來越劇烈，使你的身體再累一點，累到一個地步，就不是忘我了，叫作「虛脫」；虛脫就是走神了。這個人就像廟會裏抬的偶像，在那裏搖

啊、搖啊的，到了一個地步，他就忘我了，到了一個地步，他就走神了；他不知道他在那裏幹什麼，他身上可以插一把刀、或插一個什麼東西，他都不覺得痛，這叫「虛脫」、「忘我」，叫作「走神」。精神進入一種恍惚狀態，甚至於到最後倒下去了，覺得釋放了，好舒服啊！甚至可能還會夢見什麼，好像飄飄欲仙的樣子，好像喝酒的人喝醉的情形。這種都叫「快感」，都是從肉體的音響、顏色、味道和旋律產生的，有群眾感染性。所以，現在好多的音樂都趨向於這方面，甚至於有的教會也用這種音樂。其實，像古代的跳大繩、像韓國打的那種大鼓、像扭秧歌……都有這個作用。像跑旱船、舞龍舞獅、打鼓……都有這個作用。親愛的弟兄姊妹們，美國有科學家研究這種旋律，說這種旋律好，他們也提倡。但我要告訴各位，這都與拜偶像有關係；這類東西都與拜偶像有關係。這叫什麼呢？叫「快樂」。這不是真正的喜樂。喜樂是發自內心深處的，不用搖、也不用擺、也不用動，也不用拼命地唱、拼命地跳，也不用虛脫、也不用走神、也不用忘我。這個喜樂是從天上來的。

聖經裏講的「喜樂」

《彼得前書》描寫得最好，叫作「說不出來、滿有榮光的大喜樂」（彼前一8）。這種喜樂說不出來，沒有法子用言語形容。人若真正在靈裏接觸了神的愛、接觸了神給我們實際的恩典，真是喜樂。兄弟我常常經歷這種內心深處發出來的喜樂，甚至於會喜樂得落淚。所以，聖經裏講喜樂，不講快樂；還講什麼呢？歡歡喜喜。那種歡喜是一種心情的釋放，是一種歡歡喜喜的喜樂。比如，聖經裏講「喜樂充足」（約壹一4），「滿足的喜樂」（詩十六11），聖經裏還講「大大地喜樂」（腓四10），「常常喜樂」（腓四4）。這裏在《彼得前書》講到兩個「大

有喜樂」(彼前一6)和「說不出來、滿有榮光的大喜樂」(彼前一8)。這都叫「喜樂」。

我把喜樂這件事提醒弟兄們，為什麼我們會喜樂？聖靈充滿就有喜樂。聖經裏說，假如，我們的靈高舉起來、到神那裏，就有喜樂。詩篇第卅六篇第7到9節，「神啊，祢的慈愛何其寶貴！世人投靠在祢翅膀的蔭下。他們必因祢殿裏的肥甘得以飽足，祢也必叫他們喝祢樂河的水(有一種叫作樂河的水)。因為在祢那裏有生命的源頭，在祢的光中，我們必得見光。」當你接觸神的時候，你到神的寶座那裏、一接觸神，你的靈跟神接通的時候，因為人的靈是往上升，獸的魂是下入地(傳三21)，人若活在魂裏，他的魂就在地上、就在屬地的東西裏，但人的靈是往上升的，人為萬物之靈，人的靈要找神，人生來就覺得有神。為什麼呢？因為他有靈，靈犀一點通、一靈不昧，他的靈還沒有完全死光、沒有完全被罪堵死；但後來人慢慢地越來越犯罪，這個靈就麻木了、靈就堵死了。罪使我們與神隔絕，魂就到地裏去找感官的刺激、屬世的快樂。